



新企点

关键词
消费

用好文旅资源 让消费“热起来”

推动大型实体零售企业向场景化、体验式消费业态转型

消费是拉动国民经济的三驾马车之一，它一头连着宏观经济大盘，一头连着千家万户的幸福生活。如何让消费热起来、经济活起来？两会期间，市人大代表，利群商业集团股份有限公司副董事长、总裁徐瑞泽表示，让消费“热起来”，要从组织开展家居、家纺、家装等消费节活动，到推动大型实体零售企业向场景化、体验式消费业态转型，再到加快建设具有较强消费力、集聚力和辐射力的智慧商圈，积极推动消费持续恢复，进一步提振消费信心，让更多人能消费、敢消费、愿消费。

创新场景消费提升购物体验

场景消费已成为拉动消费增长的“利器”。商家通过搭建独特的消费场景，为消费者带来沉浸式的购物体验。作为青岛乃至北方知名商业企业，利群在消费场景的创新方面一直走在前面。徐瑞泽介绍，在消费场景打造上，2023年公司继续加大门店调改升级力度，丰富消费场景及娱乐体验业态，推出金鼎夜巷、诺德金鱼巷等创意街区，打造互动式社交、沉浸式娱乐平台，提升经营水平的同时，也提升了消费者购物体验和消费品质。

商业企业的竞争核心是供应链的竞争，得供应链者得未来。无论是当下流行的直播带货还是会员制商店，其核心都是强有力的供应链体系。徐瑞泽告诉记者，利群集团充分利用自身“全产业链+自营”运营模式，积极运用数字化改造企业运营结构，加大投入打造智慧物流供应链体系，增强了公司核心竞争力。

文旅新供给激发消费新动能

文旅消费已成为扩大内需的有效途径。从淄博烧烤全网爆红到哈尔滨成为顶流，文旅消费正在展现其强大的生命力。徐瑞泽认为，作为旅游资源大市，青岛文旅消费也是扩大内需的有效途径，是满足人民群众美好生活的重要载体。通过对哈尔滨“显眼包”旅游出圈的思考，在未来提升消费层次需求上，我们可将城市与历史文化资源相结合，研发出更多具有本土特色的消费产品，持

续优化新型消费供给。同时在培育智慧商圈、特色街区、老字号聚集区上持续发力，时刻关注需求和供给的适配，推动消费结构优化升级。

据了解，利群目前自主运营“华玺”“德泰”两大酒店品牌，在青岛、威海、蓬莱、潍坊等地拥有已开业高星级酒店15家，通过打造独具特色的酒店文化氛围，在一定程度上为我省文化旅游产业注入了新活力。

科技赋能激发消费潜力

近年来，随着信息技术发展，体验经济兴起，“网红点打卡”“零距离互动”等消费新场景不断涌现，沉浸式消费场景持续升级迭代，深受消费者青睐。徐瑞泽认为，通过服务业和先进制造业“两业融合”，让科技带动消费需求，使消费者能够切实体验到科技发展为生活带来的便利。

在科技赋能新消费的道路上，利群一直是先行者。利群在原有零售服务布局上，进一步发力食品工业，集团向“先进制造”“国际化”发展。旗下所属食品生产加工运营公司——福昌食品科技，不断吸收当代高新技术成果，并综合应用于产品的创新研发、制造检测、营销管理等全过程，超11万平方米的食品加工车间，规划研发700余种产品，涵盖豆制品、烘焙面包、中式面点、酱卤熟食、预制菜、海参等，日设计产量可达80余吨。采用日本最新技术的粉丝厂，生产的粉丝对接日本淀粉株式会社、住友商社株式会社等客户，公司“内外贸一体化”战略在技术支撑下取得积极成效。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛
徐歌

关键词
科创

破解中小科创企业融资难

高质量搭建认股权综合服务平台 健全服务生态体系

中小微企业投身科技创新，成长空间巨大，但同时也面临更大资金需求和更高风险，需要更多的金融创新产品助力企业发展壮大。青岛科创氛围浓厚、科创企业集聚，高校、园区、孵化器等林立，同时各类金融机构众多，认股权逐渐发展成为科创企业拓宽外部股权融资的有效方式之一，也是吸引各类社会资本向更多初创期、成长期科创企业提供融资支持的重要工具。尽管取得了不错的成绩，但我们应该看到的是，各类资本方在认股权业务开展过程中也面临着认股权法律属性不清、登记确权难、转让效率低等市场痛点。

面对中小科技企业在资本市场遇到的难题，青岛市政协委员、蓝海股权交易中心总经理常欣带来了“助力科技创新，搭建认股权综合服务平台”的提案。

常欣提出，要高质量搭建认股权综合服务平台，建议支持区域性股权市场向中国证监会申报认股权试点。依托区域性股权市场作为私募证券交易场所的功能定位和比较优势，针对金融机构、私募股权投资基金、产业投资集团、创业投资机构、融资担保公司、研发机构、高校、园区、孵化器、加速器等各类资本方在认股权业

务开展过程中面临的认股权法律属性不清、登记确权难、转让效率低等市场痛点，围绕市场化估值、法律、会计等专业服务需求，构建以认股权为核心的金融服务生态体系，建设包括认股权确权、登记、托管、信息披露、估值、转让、行权、存证等功能于一体的认股权综合服务平台，以提高认股权的法律效力、转让效率和价格公允性为目标，具体从电子签约、登记托管、信息披露、公允估值、撮合转让、行权变更等6个方面为认股权业务相关参与方提供具有公信力、权威性的第三方服务。

资本市场的快速发展离不开良好的生态。常欣表示，要全方位健全认股权服务生态体系。区域性股权市场定期组织认股权持有方、私募股权投资机构、科创企业、孵化器、园区、高校等市场主体开展各类交流、培训、路演等活动，将认股权综合服务平台与非上市企业财务顾问试点、全市私募股权投资后服务体系建设有机结合，促进认股权价值发现和公允定价，服务科创企业股权融资能力提升和持续成长。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛
徐歌

徐瑞泽 常欣